

一个人的唐诗之旅(十九)

◎李长三

陕南之行(上)

就在我的唐诗之旅接近尾声的时候,有朋友建议我去陕南走走,我对这里还真有点陌生,虽然去过几次西安,也去过陕北,对于陕南,脑子里并没有什么概念,于是我从网上搜索了一下,了解到陕南包括汉中、安康、商洛三个地区。因地处秦岭南,山川地貌和凤土人情与四川、重庆很相似,与陕北有着很大的反差。不仅山川秀丽,民风朴实,还保留着大量的古代遗址,特别是汉中,是汉江的发源地,又是刘备称王之地,张良墓、诸葛武侯墓、魏延墓以及古汉台、石门栈道,还有被誉为隶书之首的龙门十二品都在这里。作为一个情衷书画艺术的人,这无疑有着超强的诱惑力。

1

2021年4月21日,正值周末,一个强烈的出行念头忽然产生了。没有准备,没有计划,没有游伴,依然是一个人,踏上了西行的高铁。

这次出行,有些随意,没有明显的目的性,虽然目标是陕南的汉中和安康,但需要去西安转车,于是忽然想起,还没有真正爬过华山,尽管有两次从山脚下路过,远远望了望起伏连绵的华山,却没有登上山顶领略一下西岳的风姿。这次我无论如何也不能错过了,所以,华山成为这次出行的第一站。

华山,古称“西岳”,雅称“太华山”,位于陕西省渭南市,是中国著名的五岳之一,中华文明的发祥地,“中华”和“华夏”之“华”就源于华山,自古以来就有“奇险天下第一山”的说法。华南山接秦岭,北瞰黄渭,景区面积约148平方千米。华山还是道教主流全真派圣地,为“第四洞天”,共有72个半悬空洞,道观20余座,其中玉泉院、都龙庙、东道院、镇岳宫被列为全国重点道教宫观。

这是华山的基本概况,也是令很多人向往的原因。在全唐诗里,有很多赞美华山的诗句,李白诗云:“西岳崑崙何壮哉,黄河如丝天上来。黄河万里触山动,盘涡毂转秦地雷……”又云:“西岳莲花山,迢迢见明星。素手把芙蓉,虚步踏太清。霓裳曳广带,飘拂升天行。邀我登云台,高揖卫叔卿……”我喜欢李白的诗,特别是山水诗,尽管唐代的其他诗人也写了很多赞美华山的诗,只有李白写出了华山的神韵,李白不仅是位卓尔不群的诗人,还是个超级的旅行家,他是真正纵情山水而乐此不疲的仙人。

我是晚上12点从自古华山一条道登顶,早上在东峰看日出云海,这里的观赏效果最佳,朝阳台视野开阔,加之天气晴朗,眼看着红日慢慢从云海里渐渐露出红色的脸庞,完美展示着从初升到全部的华丽蜕变。随着太阳的上升,天空逐渐被渲染为橙色和红色。云海在日光的照射下翻滚升腾,散发着奇异的光芒。

日出开始升高了,我去了一个卖零食的摊位简单吃了点东西,随后奔着中峰而去。华山的美是不存在死角的,无论是东峰、南峰、西峰,还是北峰,中峰,满目皆是层峦峭壁和起伏连绵的山崖,这个地方最适合画家写生的,山形和石头以及峰峦明显能看出国画独有的笔法。可惜的是我这次并没打算在华山久留,在西峰峰顶了一套奇门剑,然后又去了长空栈道售票处。可在亮出身份证后,收票人说我超龄,又没有同伴,我被拒绝攀登了。我带着遗憾去了别的景点,太阳将要落山的时候,我乘坐索道匆匆下山了,因为这次的主要目标是陕南。

在华山北站上通了通往咸阳的高铁,我想再去感受咸阳古道的气息。车程不算远,很快便到了咸



公众号·三生墨韵

阳,找了一家驿站,放下行李,然后去小吃街吃了一碗陕西特有的牛肉拉面。来陕西,除了看风景、看古迹,品美食也是重要环节,可惜的是份量太小,吃不了多少东西。回驿站的时候,天开始下雨了,吧台服务员热情地向我介绍咸阳的皇帝陵多么壮观,袁家村如何火爆等,其实我还真的打算瞻仰一下昭陵,作为唐朝一代明主李世民的陵墓,于情于理我都该去看看,这倒不是因为我也姓李,主要是他能文能武,得天下而不杀功臣,“贞观之治”又能造福天下苍生,算得上明君中的明君了。

第二天一早,看着外面还在下雨,貌似一夜未停,且越下越大。本来已经网购了昭陵的门票,却一下子失去了兴致。我忽然想起王子猷“雪夜访戴”的典故:“我本乘兴而来,兴尽而归,何必见戴。”古代名士尚且如此,我又何必见李呢!任性一把倒是更合乎这次唐诗之旅的主题。

2

雨还在下。我坐上了去往安康的列车。绿皮火车咣咣咣穿行在秦岭的隧道中。原以为穿过几条长隧道就会到达陕南边境,谁知道穿来钻去的大半天才进入安康境内,到底穿越了多少个隧道已经数不清了,却充分见识到秦岭真的太大了,八百里秦川确实名副其实,不仅长而且厚。一路上除了钻洞,就是翻越起伏连绵的山峦,在接近安康的时候,窗外不断出现了很多可以入画的美景:比如茶田里耕作的农家女,水田里扶着水车的斗笠男,在氤氲迷雾的山间移动着,形成了诗一样的画面。

火车已经进入安康火车站,我看了一下手表是下午四点半,出站时发现雨还在淅淅沥沥的下。大



概是阴雨天的缘故,抑或是这个区域太破旧,也可能爬完华山太累了,我顿时没有继续旅游的兴趣了。我就近找了家宾馆,计划明天返回家乡。

第二天,我起了个大早,开窗一看,已经雨过天晴。我穿好衣服准备找个环境好的地方去晨练,听吧台的服务员说这里离着汉江非常近,就按她指引的方向,奔着江边走去。

很快到了江边,只见一条宽阔而清澈的大江横在眼前。对岸是安康的城市中心,城市的上方一片起伏错落的青山,青山中间被一段横向的白云隔开,把青山分为上下两段,上面的山尖漂浮在白云上面,像极了很多山水画家笔下的远山景象。以前总觉得画家这样处理是主观的想象,原来真的有这样的山水啊!我禁不住长吁一声,昨晚的压抑,登华山的疲累一下子消失的无影无踪,我直接打定了主意,说什么也不走了,我要在此住一段时间。这时,一只黄鹂鸟在不远的一颗椴子树上婉转的鸣叫,把彼岸的青山衬托的更加鲜活。这一天我始终没有离开汉江,画了几幅小稿,写了一首律诗:《七律·游安康》

暮宿安康汉水边,

清晨漫步晓滩滩。

随心作画两三笔,

即兴填词五六篇。

近看莺莺鸣椴树,

远观白雾罩青山。

莫嫌日晚春归去,

月照烟江正扬帆。

3

在安康的日子里,我对这里的小吃没有太深印象,一直在观景,或者在观景的路上。在去往瀛湖的路上,出租车司机告诉我,既然这么喜欢山水,应该去南园山看看,那里的风景才叫一个美。我问他去那里多远,能不能带我去,他说有些远,可以坐大巴先去岚皋县,那里有专门通往南园山的车。我有些迫不及待,第二天下午两点,便坐上了去往岚皋县的大巴。

雨又下了起来,虽然不大,却没有停的意思。走了一段时间,大约半个多小时,雨开始小了,时断时续,我们的车也进入到山峰极其茂密的地段。我透过车窗,看到那些形色各异的山峰在云中起伏着,云在山间流动着,我发现这里的山一旦遇到小雨,就会变得异常活跃,如同一幅幅水墨淋漓的山水画,并且还会遇到很多无法言说的现象。我最喜欢看的就是山水间的那一片片的流动的云,我似乎一路都在追着白云走。就在汽车通过一个收费站路口时,眼前蓦然出现了一片巨大的云,这片云大到上接天空下接地,并且散发着彩色的祥光,这时天也开始转晴,云离我们越来越远,我们的车辆一头扎进了祥云之中,浑浑噩噩走了几分钟,正当觉得有点沉闷时,车辆驶出了云层,眼前顷刻出现了一座小城,这座小城被青山环抱着,被云笼罩着,云在山间流动,山在云上飘浮,有的山顶的云和天上的云连接在一起,有种荡气回肠的感觉。我一时找不到一个合适的词赞美,只是惊讶地喊了一句:“哇,这是什么神仙地方!”司机随口说了句:“岚皋县到了,你们拿好行李,准备下车吧!”

我出了车站,并没有急着去投宿,而是在一条穿城而过的河边上溜达。这条河相比安康城中的汉江窄了很多,但比汉江精致的多,漂亮的多,站在桥上望去如同一条蜿蜒的玉带镶嵌在山水环抱的小城中间,河水翠蓝而清澈,纯净的没有半点儿杂质,两岸茂盛的水草整齐的生长在水边,草从的外延则是长长的木板栈道,偶尔有人在栈道上慢跑。我顺着河畔的台阶下到木栈道上,走走停停,游玩了很久。在穿过一座桥洞时,看到一块石碑上刻有文字,得知这条河叫岚河,岚皋县因地处岚河两岸,故取名岚皋。说实话,岚河这个名字真的配不上它的颜值,我原以为这么带有仙气的一条城中河,一定有个超凡脱俗的名字才对,怎一个“岚”字了得?可仔细观察一番,岚河水清色蓝,两岸山水颇多岚气,如梦如幻,“岚”字命名也算贴切。

太阳开始落山了,河水开始出现“渐变色”,本来碧蓝色的河水忽然变成了“半江瑟瑟半江红”。我凝望了很久才恋恋不舍地离开河边,走上了那座高高的石桥,正当我准备离开岚河寻找驿站的时候,小河上方的空中突然出现了一条彩虹。彩虹如同巨大的拱桥一样横跨在岚河上空,虹的影子映射在巨大的中央,夕阳的余晖也染红了山间和小城上空的白云。而我,却更加不忍离去。

(待续)

作者单位:区文联

扎根后王解民忧

2019年11月,盛善元被派驻到垛石镇后王村担任第一书记。后王村有800多人,是省定的贫困村。为给村子谋出路,盛善元先从修路做起,村里新修公路3公里,更换路灯30余盏,现在的后王村内部路畅通。后来,盛善元又筹措资金新建蔬菜大棚23个,建设50千瓦光伏发电站,村集体的年收入提升到了22万余元。为了改善人居环境,对全村大街进行了绿化美化,动员家家户进行厕所改造,更换自来水管道,让每家每户都喝上了自来水。2020年,后王村与全国各地贫困村一道实现了脱贫攻坚,过上了小康生活。

“但得苍生俱保暖,不辞羸病卧残阳。”盛善元初到该村,压力不小,因为该村人口多,光棍多,残疾人多,贫困户多,要想脱贫奔小康,村里每个人都不能少。盛善元初到该村为摸清村内现状及各贫困户的情况,自己设计了村庄各户分布图,以村委会为中心,并用红五星标注,用小红旗标注各贫困户。通过不断地走访摸排,了解了16户残疾人贫困户的现状及各户需求。为此,盛善元积极协调申请,利用各项惠民政策,让他们全部享受了无障碍改造、辅具适配、政府补贴等政策。这些贫困户,每家情况都很特殊,盛善元倾注了大量心血。

董信荣,女,1952年出生,一人独自生活。盛善元初到该村,为了解这个特殊的户,他和村支书走进该户。迈进董信荣家,院内干净整洁,盛善元和村支书来到正房门前,费了很大劲才推出门缝,挤进门屋。董信荣面带愁容,不言不语。坐定后,村支书简单地介绍了第一书记的情况,还没等盛善元说话,董信荣泪眼婆娑,哽咽无语。此情此景,空气也似乎凝固了,充满了悲伤与无奈。董信荣只流泪,不说话,村干部见状,只好领着盛善元走出家门。盛善元通过村干部与村民了解到,董信荣的丈夫因病去世,唯一的儿子,前不久因车祸离开了人世,儿媳带着孙子嫁人了。家中失去了顶梁柱,董信荣精神上受到了严重打击,对生活失去了信心,经济上也面临诸多困难。盛善元了解到这一情况,安排专人给董信荣修理了房门,与村干部召开专门会议,研究给董信荣的帮扶措施。盛善元帮着董信荣把土地流转给其他户耕种。他还时常去董信荣家走访慰问,给她送去油米面等生活物资。2020年,盛善元与区卫健局协调,帮助董信荣办理了失独金,还向民政部门申请了低保救助。2020年五一节,当盛善元把

体验飞翔

时而乱云飞渡 时而踏雪寻梅
茫茫白云间 仿佛有鸾凤的辙痕
蜿蜒启着远方更远方

坐上飞机去旅游 我以鸟的姿势飞翔
来到鸟迹罕至的海拔高度
发现屈臣的天问
有些答案就写在云上

直白的阳光普照机翼和蓝天
一些白纱般柔软的云儿
还懒洋洋倚伏在山凹里

舷窗外看城乡的模样
大地上散落一些耀眼的鳞片
青绿色的山峦如微波荡漾

高空旅行
改变不了我的杂食属性
早餐依然喜欢羊肉水饺和辣菜

以飞行体验科技时代的速度
其实是一种慢生活
闲暇时光 我在阅读诗行
荧屏上长袖善舞
从容未央

高原的问候

到昆明旅游
滇池风浪里有你
到大理古城观光
古城的街巷间有你

站在云贵高原
海拔两千米以上问候你
应有云贵天空的湛蓝白云的明晰
应有滇池和洱海的清澈
高山流水的清响和瀑布的激情

最亲的人

纵使千万里的旅途
心尖上牵挂着他的冷暖和健康
那就是你的亲人
熙熙攘攘的人群
叫一声他会最先本能地回头
那就是你的亲人
谁都能听到你的呼唤
独独他听不到
那就是你的亲人
用一段温暖的记忆
形影不离跟随你的
那就是你的亲人

云南记行

1

几天不见的弯月

低保户申请成功,下一个月可以领钱的消息告诉董信荣时,她拉着盛善元的手,眼含泪花,哽咽了好久,激动地说:“感谢盛书记!你挽救了我这个家庭。以后我无后顾之忧了,我将来的生活就靠你了。”盛善元赶忙说:“这是党和政府应该做的,我们会一如既往地关心你,我作为第一书记一定会好好照顾你。”

王泽军,男,1960年出生,曾干过6年的民办教师,脑溢血后遗症,肢体残疾三级。妻子李兰英,1960年出生。王泽军与妻子育有一儿两女,两女早已出嫁。前些年儿子因车祸去世,儿媳改嫁,留下一个孙女,上一年级。盛善元了解到这个家庭情况,主动进入走访慰问。盛善元看到王泽军生活不能自理,赶忙联系区

中医院残疾人鉴定专家,并带着摄影师及残联工作人员,入户为王泽军一次性直接办理了残疾人评定手续。10个工作日,盛善元带着残疾证走进王泽军家,告诉他:“办下残疾证,才是你享受到国家政策的开始,以后咱慢慢来,政策会全覆盖。”听到此话,激动的王泽军唧唧呀呀说了很多,可惜他因脑血栓严重,吐字不清,但盛善元已感受到了他的谢意。李兰英也是激动地抓住盛善元的手,不停地道谢:“以后俺这全靠你了!”盛善元后来还陆续为王泽军办理了残疾生活补贴,民办教师补贴,孙女的助学金,家庭困难补贴,还为其把7.56亩土地流转出去。

2024年3月25日,盛善元在家,王泽军的叔叔王道长打来电话,为难道说:“盛书记,有个事想和你说说,想求你办个事,不能行吧?俺侄子泽军最近又住了一次院,病情加重,拄双拐也不行了,看看申请个轮椅吧?”盛善元闻听此言,抓紧联系区残联,针对王泽军个大体重的身形申请了个大号轮椅。中午,冒着中雨,盛善元开车把轮椅送到了王泽军的家中。等盛善元把轮椅安装调试好后,让王泽军试试,正好符合他的体型。李兰英激动地说:“盛书记,你为了俺这个家庭,操碎了心,跑断了腿,多亏了你这个好心的书记,俺家才有今天。你每次来俺家,水也不喝一口,饭也不吃一顿,俺真不知该怎么感谢你了!”盛善元回应道:“这是第一书记应该做的。这也得益于国家的政策好啊。国家有这么好的政策,我们会让大家享受到的。”此时的王泽军嘴里说着一些别人听不懂的话,双手合十,不停地点头致意。盛善元真情地说道:“你们和我父母是同龄人,我也是从农村出来的,我本人也是一名残疾人,能真切地了解你们的难处,作为第一书记能实实在在地为你们服好务,做好自己应做的工作,我自己也很有成就

感。”

王泽坤,男,1955年出生,光棍,听力残疾三级,肢体残疾三级。2019年11月,盛善元入户调查贫困户时,与村干部一起准备到王泽坤家了解情况。王泽坤家关门不开,村干部给王泽坤打了多遍电话不接,只好绕到他家房后,用砖头猛击后墙墙体,砸了好一阵,王泽坤才出来开门。当盛善元进入王泽坤屋内,里面是漆黑一片。王泽坤主动打开灯,屋内一个昏暗的电灯泡发着微弱的光,上面布满灰尘。当盛善元和村干部向王泽坤了解情况时,王泽坤眼睛直勾勾地望着盛善元,哼哈应答着,也不知他能听懂多少。盛善元看到这里,明白了王泽坤听力有严重的障碍。几天后,盛善元主动联系中医院,带着王泽坤去医院做残疾鉴定。10个工作日,盛善元为其办理了残疾证,并亲自送到了王泽坤家中。盛善元到王泽坤家后,把那个旧灯泡擦拭干净,并为他安装了残疾人专用灯,申请了助听器。当助听器调试好,王泽坤戴上助听器后,他睁大了嘴巴,两眼放光,惊讶之情溢于言表。因为他听到了周围的话声、汽车声、鸟鸣声,多年来的耳聋顿时消失。他激动地抓住盛善元的手,不停地道谢。有一天,王泽坤骑电动三轮车去赶集,进村时身后突如其来的汽车喇叭声把他吓了一跳,他慌乱之中把电动车开进了沟里,头摔破了,助听器也失灵了。王泽坤来到村办公室找到盛善元,想把助听器给修修。盛善元第一时间联系区残联,后来通过区残联把助听器邮寄到厂家。助听器修好后,盛善元又登门把助听器送到王泽坤家。王泽坤戴上新的助听器,高兴地喊道:“这几天可把我憋坏了,带上这玩意儿真管事!”看到王泽坤能听清声音,盛善元心中的一块石头终于落下地。

第一书记盛善元进驻后王村后,大力宣传国家有关扶残助残的利民政策,积极为后王村的各个残疾人进行帮扶救助。盛善元始终把一等功臣的初心牢记于心,先后为冯日英、王泽军、王道福、王泽厚、王泽坤、王道长等办理了残疾证,让他们及时享受到国家惠民助残政策,为残疾人提供了力所能及的帮助,真正践行了一名党员与第一书记始终为民的光荣使命。2019—2021年,盛善元先后被授予“优秀驻村第一书记”和“市级脱贫攻坚嘉奖”。

2022年8月,澄波湖学校的孩子们来到垛石街道后王村寻访英雄足迹,由此创建了“盛善元中队”。盛善元给孩子们讲述曾经的英雄故事,现在的驻村工作,让孩子们心中播撒下理想和信念的种子。

征程万里,初心如磐。翻开军绿色的记忆,听着进行曲的节拍,盛善元在部队里积淀的本色、升华的境界、铸就的刚强,已融入血液。作为一等功臣的他始终永葆初心使命,用一片丹心发扬了党员为国为民的无私奉献精神,与千千万万的党员们一起,汇聚成了党和人民万众一心、奋进新时代的磅礴力量,谱写一曲党员为民服务的英雄赞歌。(完)

作者单位:澄波湖学校

云南记行(组诗)

◎徐树爱

原来挂在大理古城的檐角上
静守一片习俗和文化古城
随便现代人穿越到古代
或者让古建筑穿越现代生活
前不见古人 后不见来者

都说春归无觅处
春天原来隐居在昆明
这里消融了四季的隔阂与壁垒
山水 人家 四季如春
这里还停泊着一段凝重的历史
——西南联大和陆军学堂
让人触目惊心 步履凝重

打开车门迎面就是腾冲
浓郁的桂花香
从从容和的城市
至今感人无畏的童子军
难忘园里记载着抗日历史
国民 国军 国共合作和惨烈的国殇

大理的魅力

苍山茫茫 栖息在苍山之上
白云停住了漂泊与流浪

广阔慈悲的洱海 放飞点点渔船
有洱海民歌推波助澜

大理是花的世界
四季春常驻 多民族的无量花开
可以放牧青春 头戴花冠且歌且舞
抒发浪漫情怀

傣族泼水节 彝族火把节
对歌米线 and 香包
穿上民族服装你就是大理人了

想你的风吹到了洱海双廊
在这一方花的世界里
你的心花一定开了

住在水云间

这样的高海拔 真的是以云天为邻
衣食住行都距离云很近很近
甚至梦也贴近了云
夏天的温度也接近广寒宫

云南的天变幻莫测
像极了林妹妹
一不留神就来一场雨
粗线条的雨绸缎一般撒落楼顶

仿佛住在水云间

电闪雷鸣直接刺穿你的睡眠
使你睡眠的篱笆墙不堪一击

熟悉的旅馆恍若隔世
粗重木架结构的玻璃露台
粗重的木质餐桌和楼梯
彻夜不眠的角灯

那茶海那丑橘那葡萄那插花
连那万紫千红的花色
仿佛是阳光与彩虹转世
连那林下无数的菌子
仿佛是仙女姐妹的手工

日月的哀歌

日月宫让我想到了一个女皇
役使日月自造了一个墨宇
当太阳和月亮遭遇圆地运动
金钱垄断了谁的风水?
冷漠的墙体 放逐了谁的憧憬?

孔雀的翎羽雅到惊诧
也不妨俗到惊心
音乐和下午茶高到殿堂
也会低于阴冷的苍苔

资本能购买荒岛 也能垄断日出月落
当私念的根须榕树一般郁郁葱葱
海景因欲望变成了废墟

偷天换日的行动
是一首日月的哀歌
美了小众 荒芜了大众的风景

一索两国的雨声

中甸街上喧闹着各种口音
一些雨声斑驳绽放
聆听边境熟悉的雨声
是家乡的方言吗
更是世界语

诗惠航程

若乘飞机去旅行
航程中播放着流行的歌声
那航线分明成了五线谱
细节由音阶节奏和旋律构成
若航程中读一本诗集
那航线就是诗情的连续
从云南到山东的距离就是几首短诗
飞行速度里谱写着神圣的汉字
起点腾冲 红土地十里桂花香
终点济南 一城山色半城湖

作者单位:纬四路小学